

危急时刻用生命履行职责 确保 24 名乘客安然无恙

# 杭州司机吴斌获“平民英雄”荣誉称号

本报讯 杭州消息:杭州市精神文明建设委员会昨日发布公告,决定授予吴斌同志杭州市道德模范(平民英雄)荣誉称号。

公告说,5月29日,杭州长运客运二公司快客司机吴斌驾驶大客车从无锡返回杭州。大客车在高速公路上正常行驶途中,一块铁块从空中飞落击碎车辆前挡风玻璃后砸中吴斌腹部和手臂,导致其三根肋骨被撞断,肝脏被击碎。

危急关头,吴斌强忍剧痛,镇定地完成换挡、刹车等一系列安全操作,将车缓缓靠边停好,开启双跳灯、打开车门,安全疏散旅客,确保了大客车上的24名旅客安然无恙,而自己却因伤势过重献出了宝贵的生命。

公告说,吴斌同志在危急时刻用生命履行了职责,为我们树立了坚守岗位、舍己为人的光辉榜样。

▶ 事发客车内监控录像显示:驾驶员吴斌被铁块砸中,忍着剧痛完成一系列完整的安全停车措施后,最终瘫在座位上(视频截图)。最后,吴斌因伤势过重瘫坐在座位上。6月1日凌晨,吴斌经抢救无效离世,享年48岁。新华社发



维修部同事们最想知道的,是什么东西击穿挡风玻璃,又猛烈撞击吴斌腹部后,导致吴斌肝脏破裂?为什么力量会有这么大?

“伤人铁片长约30厘米、宽15厘米、厚1厘米,是个不规则的环形碎片,重约2.5公斤。”事发现场目击者、吴斌的同事吴刚说,“我认识这种碎片,应该是对向车辆上破裂的刹车鼓里飞出来的!”

刹车鼓一般安装在车辆后轮,固定在轮胎内,与轮胎同速转动。刹车鼓内装有刹车片,靠接触产生的摩擦力,抑制轮胎转动。

吴刚说:“铁片正面光滑,背面有明显的刹车磨损痕迹。开过货车的人,一眼就能认出这是片刹车鼓。我看了当时的监控录像,高度怀疑碎片就是从对向车道经过的那辆大货车后轮里弹出来的……”

杭州长运集团副总工程师金柏正也认同这个判断,“维修部门常接触类似的刹车鼓脱落飞出来伤人事故。”他们调取大巴的GPS定位系统后发现,事发时,大巴时速是94公里,行驶平稳。吴斌驾驶的尼奥普兰车前窗的双层夹胶挡风玻璃,由两面钢化玻璃加黏合胶水构成,厚度约为9毫米。符合国家标准,能保证2.26千克的铁球从4米高砸下,不破碎。 综合

## 飞来铁块可能是刹车鼓碎片

## 这迟到20年的旅游还是未能成行

吴斌的家在杭州朝晖五区,楼门口摆满了花圈和挽联,有领导、同事、朋友、邻居、市民和网友送的。

一家五口挤在60多平方米房子里

走进吴斌的家中,这个只有60多个平方米的房子,是80年代初的

老房子。吴斌的父母、妻子、女儿,一家5口人就挤在两个房间里。

朝北的房间住着年迈的父母,朝南的房间稍微大点。吴斌用玻璃门将朝南的房间隔成了两块,采光好的给16岁的女儿悦悦住,他和妻子就挤在约4平方米的空间里,仅能摆下一张小号的单人床。

原准备第二天去云南度假

在吴斌的房间里,记者发现了两张电影打折券,每张可以抵用30元。这两张票,原本打算在5月29日下午等吴斌从无锡开车回来,晚上去看的。没想到,一场飞来横祸,

让这场约定的电影戛然而止……

吴斌和妻子汪丽珍结婚的时候,连蜜月都没有一起过。这也成了吴斌心中的愧疚,所以早在前几个月,好不容易排上假期的他就订好了旅行社和机票,计划5月30日两个人前往云南旅游,想补过迟来的蜜月。妻子汪丽珍说,这是两人第一次坐飞机去旅行。谁想到,这次迟到了20年的旅行,还没有开始,就残酷地划上了句号。

## 北京师范大学成立彩票研究院

本报讯 北京消息:昨天,北京师范大学国家彩票发展研究院正式成立,这是一家集彩票事业发展的科研、教学和服务于一身的科研机构。

据了解,民政部原副部长、中国社会工作协会会长徐瑞新出任院长,研究院今后将招收彩票硕士生。

## 一名自粤返港儿童感染禽流感

新华社香港6月2日电 香港特区政府卫生署1日晚公布发现甲型流感新个案,一名两岁男童5月26日从广东返港,两日后被诊断染上脑炎,其后在其咽喉分泌物中发现有甲型H5流行性感冒病毒。男童已转送至玛嘉烈医院诊治,目前情况稳定。

特区政府随即启动“流感大流行

行应变计划”下的严重应变级别。此间媒体报道说,该名男童为香港出生的永久性居民,与外祖母及父母居于广东省。他5月23日在广东省开始发烧及流鼻涕,并于同月26日返港。男童目前被送往玛嘉烈医院传染病中心留医接受隔离治疗,情况稳定,其家人也没有出现病症。

## 南宁地陷 一栋房倒塌一头牛失踪

初步判断为地下岩溶发育地下水位变化所致

本报讯 南宁消息:6月1日晚上7点多,广西南宁市西乡塘区坛洛镇4个村屯出现不同程度地陷,至6月2日上午,地陷已经导致1栋房屋坍塌,6栋房屋倾斜以及1栋房屋开裂,所幸无人员伤亡。地陷大致呈500米带状分布。专家初步判断地陷因地下岩溶发育、地下水位发生变化所致。目前没有继续下陷迹象。

据介绍,6月1日晚上7点多,坛洛镇第二中学校门外出现地面下沉,出现的坑洞直径2.5米,深约1.5米。而附近500米范围内坛洛村

所辖的四个村屯也出现多处不同程度的下沉。当地紧急疏散800多名村民。其中一栋两层民房下沉倒塌,导致圈养其中的一头耕牛陷入大坑不见踪影。至6月2日上午,地陷已经导致1栋房屋坍塌,6栋房屋倾斜以及1栋房屋开裂,所幸无人员伤亡。

经专家认真分析研判,初步论证塌陷的主要原因是:地下岩溶发育,地下水位发生变化。广西电力工业勘察设计研究院高级工程师麻荣广表示,坛洛地区没有大的河流,生活用水几乎全部依靠抽取地下水,这也加

剧了岩溶发育的程度。据介绍,地陷发生前几天,因学校用水紧张,坛洛二中请打井队在校内打井取水,井深约70米,已经抽了2天的水。

事故发生后,当地政府迅速疏散转移周边群众844人,并在坛洛镇灯光球场设置临时安置区。

相关专家表示,广西很多地区都属喀斯特岩溶地貌,如因自然或人为因素引起地下水位发生较大变化,就有可能发生地陷。近一两年来,广西来宾、柳州、北海等地已相继发生多起地陷事故。

高考考生忘带准考证怎么办?

## 北京回答:由老师确认后入场考试

本报讯 据京华时报报道,昨天,北京教育考试院针对高考期间容易出现的几种偶发特殊情况,公布应急处理措施。如考生忘带准考证,可由监考老师与带队老师一同确认进考场先考试,随后补验准考证。

先考试随后补验

教育考试院表示,如果是考生

忘记带准考证,要在考前向监考老师报告,由监考老师和考生所在学校领队老师确认相貌与准考证存根系同一考生,经考点领导小组批准,可参加考试,但考生必须在下一场考试前出示准考证给监考老师查验。

如考生不慎丢失准考证,要先向其所在中学或街道办事处写出丢失准考证的经过和原因的书面材

料,出具证明后,到所在区、县高招办办理挂失及补办手续。

考间发病举手示意

在考试过程中,有个别考生因紧张可能会出现呕吐、腹泻、晕厥、抽筋、急于上厕所等情况,一旦出现,考生应立即举手示意,由监考老师酌情处理。一般情况下,考生可在监考老师陪同下临时离开考场,由

医务人员进行紧急处理。如果身体允许,考生可返回继续应考,但考试时间不会延长;如果考生不能坚持参加考试,就等于放弃本科目考试机会,不予补考。

试卷问题考前解决

根据考场规则,开考前考生有5分钟时间检查自己的试题本和答题卡是否符合要求。考生一定要看

清监考老师在黑板上写明的试题本页数和答题卡的张数,然后认真检查是否有缺页、漏印或字迹不清等现象。如果考生觉得有问题,可向监考老师示意,由监考老师查验并负责解决。开考后,试题本和答题卡一律不再更换。

遇堵车向交警求助

考试当天,考生若遇堵车,可出示《准考证》向交警求助。高考前一两天,考生和家长最好先熟悉一下考点周边环境,推算一下从发到考点所需要的时间。考试当天的出发时间要留有余地,以免耽误考试。